
 

 1 

 
 
 
 
 
 
 
জনগেণর িনব*াচন ভাবনা 
INNOVISION Consulting এর মাঠ গেবষণা – AফCয়াির- মাচ* , ২০২৫ 

 

 

 
Jকােশর তািরখ: ৮ মাচ*  ২০২৫ 

 
 
 
 
 
গেবষণা পিরকRনা, অথ*ায়ন এবং বVবWাপনা:        
 

 
 



 

 2 

জনগেণর িনব*াচন ভাবনা 
INNOVISION Consulting এর মাঠ গেবষণা – AফCয়াির- মাচ* , ২০২৫  
 
ভূিমকা 
 
INNOVISION বাংলােদেশর শীষ*Wানীয় আ\জ* ািতক উ^য়ন গেবষণা এবং JকR বVবWাপনা সংWা। আমরা গত 
১৬ বছর ধের িবeজেুড় দািরেhVর সমসVা সমাধােনর জনV কাজ কের আসিছ। আমরা সামািজক ও বাজার 
সংjা\ িবষয়kিলর উপর গেবষণা কির। আমরা কাজ করিছ অ\ভু* িlমলূক উ^য়ন িনেয়। সংকট এবং 
জoির অবWা পরবতp সমেয় গেবষণা পিরচালনায় Aনতৃেrর জনV INNOVISION বাংলােদেশ অতV\ সমাদতৃ। 
আমরা COVID-19 এর সময় িনv আেয়র জনেগাwীর অথ*ৈনিতক অবWা িনyপেণ Aফান কল জিরপ zo 
কির।  ৫ আগ{, ২০২৪ সােল অতীত সরকােরর পতেনর পর, INNOVISION বাংলােদশি}কস চাল ুকের, 
যা �ত জনগেণর মতামত সং�হ এবং Jচােরর জনV এক� মাইেjা Aপািলং সাইট।  
 
িবগত ১০ Aসে��র ২০২৪-এ INNOVISION তার Jথম অনলাইন ও মাঠ গেবষণার ফলাফল Jকাশ কের। 
এরপর, INNOVISION-এর ি�তীয় মাঠ গেবষণা ১৯ AফCয়াির Aথেক ৩ মাচ*  ২০২৫ পয*\ পিরচািলত হয়।  
ি�তীয় মাঠ গেবষণায় আমরা জানেত Aচেয়িছ বত* মান AJ�াপেট জনগেণর িনব*াচনী দিৃ�ভি�, তারা কেব 
িনব*াচন চান, বত* মান ও ভিবষVৎ সরকােরর কাছ Aথেক তােদর কী JতVাশা, তারা কােক Aভাট িদেত চান 
এবং Aভাট Aদওয়ার A�ে� Aকান Aকান িবষয় kor Aদন। এছাড়াও, জনগেণর Aভােটর িস�া\েক Aকান 
িনয়ামকkেলা Jভািবত কের তা Aবাঝার Aচ�া কেরিছ। 
 
Aদেশর ৬৪ � Aজলায় ১০,৬৯০ নমনুার উপর পিরচািলত এই গেবষণার ফলাফল বাংলােদশ সরকার, 
রাজৈনিতক শিl ও গণত� Jিতwায় কম*রত সংWা, গেবষক, সাংবািদক ও Aপশাজীিবেদর korপূণ* িদক 
িনেদ*শনা িদেব বেল আমরা আশা কির।  

 
গেবষণা প.িত 
  

• নমনুার সংখ6া: ১০,৬৯৬ জন স�াবV Aভাটার 

• নমনুার 8ভৗেগািলক সীমােরখা: ৮� িবভাগ, ৬৪� Aজলা 

• এলাকািভি=ক নমনুা: ৭১% �ামীণ, ২৯% শহর;  

• িল> িভি=ক নমনুা: ৫৫% পুoষ, ৪৫% নারী 

• ?জেAর ?িতিনিধC:  

o Aজন িজ (১৮-২৮ বছর)-৩৬%;  

o িমেলিনয়ালস (২৯-৪৪ বছর)- ৩৪%;  

o Aজন এ� (৪৫-৬০ বছর)- ১৮%;  
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o Aববী বমুাস* ২ (৬১-৭০ বছর)-৮%;  

o Aববী বমুাস* ১ (৭১-৭৯ বছর)-৩%;  

o এবং যু�-পরবতp Jজ� (েপা{-ওয়ার )-১%। 

• ধমJয় ?িতিনিধC: 
o ৮৯% মসুিলম 

o ১০% িহ� ু

o ১% ি�{ান 

• জািতগত ?িতিনিধC: 
o ২% �ুh নেৃগাি� 

o ৯৮% বাঙািল 

• নমনুার িবভাগীয় িবন6াস: 

o ঢাকা ২৬%  

o চ��াম ১৯% 

o রাজশাহী ১৩% 

o খুলনা ১২%  

o রংপুর ১১%  

o ময়মনিসংহ ৭%  

o বিরশাল ৬%  

o িসেলট ৬% 

• তথ6 সংMহ: কি�উটার-এইেডড পােস*ানাল ই ারিভউ (CAPI) 
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জিরেপর মলূ িবষয়সমহূ 
 
১। অQবRতJকালীন সরকােরর কােছ জনগেণর িক ?ত6াশা? 
 
অ\ব*তpকালীন সরকােরর (আইিজ) কাছ Aথেক JতVাশার A�ে� অথ*ৈনিতক ও সামািজক কলVাণ 
সূচকkিল শীেষ* রেয়েছ; তুলনামলূকভােব, সং£ার কম*সূিচেত Aভাটারেদর আ�হ কম। 
 

- মলূ6বিৃ. িনয়Wণ ৬৯.৬% 

- আইনশ\ৃলার উ^িত ৪৫.২% 

- কমRসংaান বিৃ. ২৯.১% 

- সরকাির পিরেষবায় দনুpিত ¤াস ২১.৮% 

- িনব*াচনবা¦ব পিরেবশ ২০.২% 

- আইন Jেয়াগকারী সংWাkিলর সং£ার ৯.৩% 

- রাজৈনিতক সং£ার ৯.৩% 

- সাংিবধািনক সং£ার ৫.৩% 

- ম\বV করেত পারিছ না ২.৭% 

- অনVানV ১.৮% 
 
২। ?ত6াশা পরূেণ অQবRতJকালীন সরকার কতটা সফল?  
 

• মলূ6বিৃ. িনয়Wণ: ৫৫.১% বেলেছন Aয অ\ব*তpকালীন সরকার মলূVবিৃ� িনয়�েণ তােদর 
JতVাশা পূরণ করেত পােরিন; ৪২.৩৩% বেলেছন আংিশকভােব পূরণ হেয়েছ, ২.৬২% 
বেলেছন স�ূণ*yেপ পূরণ হেয়েছ  

• আইনশ\ৃলা পিরিaিতর উ^িত: ৫৮.২% বেলেছন Aয অ\ব*তpকালীন সরকার আইনশ§ৃলা 
উ^য়েনর A�ে� তােদর JতVাশা পূরণ করেত পােরিন; ৪০.৩৩% বেলেছন আংিশকভােব পূরণ 
হেয়েছ, ১.৪% বেলেছন স�ূণ*yেপ পূরণ হেয়েছ, 

• কমRসংaান বিৃ.: ৭৪.২১% বেলেছন Aয অ\ব*তpকালীন সরকার কম*সংWান সৃি�র A�ে� 
তােদর JতVাশা পূরণ করেত পােরিন; ২৪.৬৪% বেলেছন আংিশকভােব পূরণ হেয়েছ, ১.২%  
বেলেছন স�ূণ*yেপ পূরণ হেয়েছ 
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৩। চাঁদাবািজ : ৪১% উ¨রদাতার মেত, গত ছয় মােস চাঁদাবািজর হার Aবেড়েছ; ২৯.৮% 
বেলেছন চাঁদাবািজ কেমেছ; ১৭.৮% বেলেছন চাঁদাবািজ আেগর মেতাই আেছ এবং ১১.৪% Aকােনা 
ম\বV কেরিন। 

 

জনগেণর একh বড় অংশ বতR মান সরকােরর অথRৈনিতক ব6বaাপনা, আইনশ\ৃলা রlা এবং 
কমRসংaান সিৃm িনেয় অসnm। আগামী িনব*াচনেক সামেন Aরেখ এই িবষয়kেলা রাজৈনিতক 
দলkেলার জনV korপূণ* ইসুV হেয় উঠেব। 
 
তুলনামলূকভােব শহরাªেলর Aভাটারেদর Aবিশ শতাংশ মেন কেরন চাঁদাবািজর পিরিWিত অবনিত 
হেয়েছ 
 
চাঁদাবািজর পিরিWিত স�েক*  ধারণা (�ামীণ বনাম শহরাªল) 
 
শহরাoেলর 8ভাটার 
- বিৃ� Aপেয়েছ ৪৬.৭৪% 
- কেমেছ ২৩.৭৮% 
- একই ১৮.৪৭% 
- ম\বV করেত পারিছ না ১১.০০% 

 
Mামীণ 8ভাটার 
- বিৃ� Aপেয়েছ ৩৮.৬০% 
- কেমেছ ৩২.২৭% 
- একই একই ১৭.৫২% 
- ম\বV করেত পারিছ না ১১.৬০% 

 
৪। ভিবষ6ৎ সরকােরর কাছ 8থেক 8ভাটারেদর ?ত6াশা 
 
অথ*ৈনিতক িবষয়kেলা Aভাটারেদর অ�ািধকােরর শীেষ* 
 

- মলূ6বিৃ. িনয়Wেণ আনা ৭১% 

- আইনশ\ৃলার উ^িত ৫২% 

- কমRসংaান বিৃ. ৪০% 

- সরকাির Aসবায় দনুpিত ¤াস ৩৩% 

- দনুpিতর অিভেযাগ তদ\ ২২% 

- সরকাির Aসবায় Jেবশািধকার বিৃ� ২১% 
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- বVবসািয়ক Jিতwােনর জনV উ^ত পিরিWিত ১৯% 

- জলুাই িব«েবর সময় হতVার িবচার ১৬% 

- পুিলশ, র Vােবর মেতা আইন Jেয়াগকারী সংWার সং£ার ১৪% 

- রাজৈনিতক সং£ার ১৩% 

- সাংিবধািনক সং£ার ৯% 

- ম\বV করেত পারিছ না ৩% 

- অনVানV ২% 
 
শহরাoেলর Aভাটাররা সং£ার কম*সূিচেক Aবিশ অ�ািধকার িদে¬ন: 
 
শহরাoেলর 8ভাটার 
 
- পুিলশ, র Vােবর মেতা আইন Jেয়াগকারী সংWার সং£ার ১৬.৪১%  
- রাজৈনিতক সং£ার ১৮.৪৭%  
- সাংিবধািনক সং£ার ১১.০৩%  
- ম\বV করেত পারিছ না ২.৫১%  
- অনVানV ১.৯১%  
 
Mামীণ 8ভাটার 
 
- পুিলশ, র Vােবর মেতা আইন Jেয়াগকারী সংWার সং£ার ১২.২৯%  
- রাজৈনিতক সং£ার ১১.৩৮%  
- সাংিবধািনক সং£ার ৭.৬৪%  
- ম\বV করেত পারিছ না ২.৫০%  
- অনVানV ২.১৩%  
 
 
এই ফলাফল Aথেক }� Aয 8ভাটাররা অথRৈনিতক িaিতশীলতা, আইনশ\ৃলার উ^িত, 
কমRসংaােনর সেুযাগ বিৃ., সরকাির পিরেষবায় stতা এবং দনুJিতর িবuে. কেঠার ব6বaা 
আশা করেছ। আগামী িনবRাচনেক সামেন 8রেখ রাজৈনিতক দলwেলার জন6 এwেলা wuCপণূR 
ইস6ু হেয় উেঠেছ, যা তােদর িনবRাচনী ?িতxিত ও নীিতিনধRারেণ ভূিমকা রাখেব। 
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৫। িনবRাচেনর সময়সিূচ  
 
৩১.৬ % 8ভাটার ২০২৫ সােলর জেুনর মেধ6 পরবতJ িনবRাচন চান (৯৫% িব{াসেযাগ6তা সীমা 
সহ |h মািজR ন +/-১.১৯%;) ২৬.৫ % 8ভাটার চান পরবতJ িনবRাচন ২০২৫ সােলর িডেস�েরর 
মেধ6 8হাক ( |h মািজR ন =+-১.১৩) 

জনু ২০২৫ ৩১.৬%  

িডেস�র ২০২৫ ২৬.৫%  

জনু ২০২৬ ৭.৯%  

িডেস�র ২০২৬ ৬.৬%  

িডেস�র ২০২৬ এর পের ১০.৯%  

আিম ম\বV করেত পারিছ না ১৬.৪% 

 
শহরাoেলর 8ভাটারেদর (২৩.৯৫%) তুলনায় Mামীণ 8ভাটারেদর (৩৪.৪১%) উ�তর শতাংশ জনু ২০২৫ 
সােলর মেধ6 পরবতJ সাধারণ িনবRাচন চান। 
 
শহরাoেলর 8ভাটার 

জনু ২০২৫ -  ২৩.৯৫%  

িডেস�র ২০২৫ - ২৬.৪৬%  

জনু ২০২৬ - ১০.১৮%  

িডেস�র ২০২৬ - ৭.৩৫%  

িডেস�র ২০২৬ এর পের - ১৬.০৩%  

আিম মQব6 করেত পারিছ না - ১৬.০৩%  
 
Mামীণ 8ভাটার 
 

জনু ২০২৫ -  ৩৪.৪১%  

িডেস�র ২০২৫ - ২৬.৫৮%  

জনু ২০২৬ - ৭.১১%  

িডেস�র ২০২৬ - ৬.৩২%  

িডেস�র ২০২৬ এর পের - ৯.০৪%  

আিম মQব6 করেত পারিছ না - ১৬.৫৩%  
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৬। দল না ?াথJ? 8ভাটাররা কী িবেবচনা কের?  
 
8ভাটারেদর কােছ দেলর 8চেয় ?াথJ wuCপণূR। 

আিম পূব*বতp Jাথpর কায*jেমর উপর িভি¨ কের িস�া\ িনই ৩৮.১% 

আিম সবসময় একই দলেক Aভাট িদই ২১.৬% 

উপেরর Aকান�ই নয় ১৪.২% 

আিম ম\বV করেত পারিছ না ৮.৮% 

JেযাজV নয় (নতুন Aভাটারেদর জনV) ৮.৮% 

আিম Jিত� িনব*াচেন িভ^ দলেক Aভাট িদই ৮.৬% 
 

৭। দল এবং ?াথJর বাইের, 8কান িবষয়wিল 8ভােটর িস.াQেক ?ভািবত করেত 
পাের? 
 
২১.৬% বেলেছন তৃণমলূ রাজনীিত তােদর 8ভাটেক ?ভািবত করেব; ২০.৫% বেলেছন ধমRিভি=ক 

রাজনীিত তােদর 8ভাটেক ?ভািবত করেব, জলুাই অভু6�ােনর সােথ আদিশRক অবaান wuCপণূR 

১৬.৪ % 8ভাটােরর কােছ; আগামী িনবRাচন হেত পাের আদশRিভি=ক লড়াই 

 

Wািনয় পয*ােয়র রাজৈনিতক দলkেলার সাংগঠিনক কায*jম ২১.৬% 

ধম*িভি¨ক রাজৈনিতক আদশ* ২০.৫% 

িনব*াচনী ইে­হাের জনগেণর আকা§ার Jিতফলন ১৮.৮% 

জলুাই অভুV®ােনর সােথ আদিশ*ক অবWান ১৬.৪% 

¯াধীনতা সং�ােমর আদশ*িভি¨ক রাজনীিত ৯.৭% 

িনব*াচেন আওয়ামী লীেগর অংশ�হণ ৭.৬% 

রাজৈনিতক দলkেলার ভারত নীিত ৩.২% 
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৮। 8ভােটর িস.ােQ কার অিভমত wরCপণূR? 
 
পিরবার ও ?িতেবশীর মQব6 পােব অMািধকার- সামািজক 8যাগােযাগ মাধ6েমর িশেরানাম হেত 
পাের িনণRায়ক 
 

পিরবােরর সদসV ৪৭.০৭% 

Jিতেবশী ১৯.৮৮% 

সামািজক Aযাগােযাগ মাধVেমর খবর (েফসবকু, Aহায়াটসঅVাপ, ইউ�উব, �কটক ইতVািদ) ১৮.২৮% 

Aটিলিভশন সংবাদ ১৫.১৮% 

ইউ�উব বা Aফসবকু বা �কটক বা অনVানV সামািজক Aযাগােযাগ মাধVেম ইন°ুেয়±ারেদর িভিডও ৫.০৫% 

সংবাদপ�/অনলাইন সংবাদপ� ৪.২৫% 
 

৯। সা�িতক বছরwিলেত 8ভাটদােনর অিভ�তা 
 
নতুন 8ভাটার এবং যারা গত িতনh িনবRাচেন 8ভাট 8দনিন, তারা পরবতJ সাধারণ িনবRাচেনর 
8ভাটারেদর অেধRক 
 
নতুন Aভাটার ১১.২% 
গত িতন� সাধারণ িনব*াচেনর Aকানও�েতই Aভাট Aদনিন ৩৯.৪% 
গত িতন� সাধারণ িনব*াচেনর অ\ত এক�েত Aভাট িদেয়েছন ৪৯.৪% 
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১০। কােক 8ভাট 8দেবন- 8ভাটাররা িক িস.াQ িনেয়েছন? 
 
২৯.৪% এখেনা িস.াQ 8ননিন (৯৫% িব{াসেযাগ6তা সীমা সহ |h মািজR ন +/-.১%;) 
 
হVাঁ ৬২.০%  
না ২৯.৪%  
আিম ম\বV করেত পারিছ না ৮.৬% 
 
শহরাoেলর 8ভাটারেদর উ� শতাংশ এখনও িস.াQহীন 
 
শহরাoেলর 8ভাটার 
হVাঁ ৫২%  
না ৩৫%  
আিম ম\বV করেত পারিছ না ১৪%  
 
Mামীণ 8ভাটার 
হVাঁ ৬৬%  
না ২৭%  
আিম ম\বV করেত পারিছ না ৭%  
 
অন6ান6 ?জেAর 8ভাটারেদর তুলনায়, 8জন িজ (১৮-২৮ বছর) 8ভাটারেদর উ� 
শতাংশ (৩৩.৬৪%) কােক 8ভাট 8দেবন 8স স�েকR  অিনি�ত। 
 
কােক 8ভাট 8দেবন তা িনেয় অিনি�ত 
 
- Aজন িজ (১৮-২৮ বছর) - ৩৩.৬৪% 
- িমেলিনয়াল (২৯-৪৪ বছর)- ২৮.০৬% 
- Aজন এ� (৪৫-৬০ বছর) - ২৫.৫৩% 
- বমুারস II (৬১-৭০ বছর) - ২৫.৯৯% 
- বমুারস I (৭১-৭৯ বছর) - ২৬.০০% 
- যু�-পরবতp (৮০-৯৭ বছর) - ২১.২৫% 

 
পuুষ 8ভাটারেদর (২৫.৮১%) তুলনায় নারী 8ভাটারেদর উ� শতাংশ (৩৩.৭৭%) 
িস.াQহীন 
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যারা 8ভাট 8দওয়ার িস.াQ 8ননিন, তােদর মেধ6 ৪৯.৩% বেলেছন 8য িস.াQ 
8নওয়ার জন6 তােদর ?াথJেক জানা ?েয়াজন; ৯.৭% মলূধারার দলwিলর উপর 
আaা হািরেয় 8ফেলেছন  
 
- Jাথp Aক হেবন তা িনি³ত নই ৪৯.৩%  
- আিম সাধারণত িনব*াচেনর আেগর রাজৈনিতক পিরিWিতর উপর িভি¨ কের আমার িস�া\ 

িনই ৩৩.৯%  
- আিম িনব*াচন িনেয় ভাবিছ না ১৪.৯%  
- আিম মলূধারার রাজৈনিতক দলkিলেক িবeাস কির না ৯.৭%  
- আিম ম\বV করেত পারিছ না ৬.৫%  
- আিম জািন না আমার িJয় দল িনব*াচেন অংশ�হণ করেব িকনা ৬.১%  
- আিম Aকানও িবকR রাজৈনিতক দল Aদখেত পাি¬ না ৩.৭%  
- অনVানV ০.৬% 

 
অেনক 8ভাটার এখেনা অিনি�ত, এবং তারা দলীয় আনগুেত6র পিরবেতR  ?াথJর 
8যাগ6তােক 8বিশ wuC িদেtন। রাজৈনিতক ?চার এবং জনগেণর আaা অজR েনর 
8lে� রাজৈনিতক দলwেলার জন6 এ এক wuCপণূR বাতR া। 
 
১১। যিদ এখন িনবRাচন হয়, তাহেল 8ভাটাররা কােক 8ভাট 8দেব? 
 
যারা Aভাট িদেত আ�হ Jকাশ কেরেছন, তােদর মেধV Jায় এক-তৃতীয়াংশ (৩৪.৩%) Aভাটার 
কােক Aভাট Aদেবন তা জানােত অ¯ীকার কেরেছন।  
 
মতামত িদেয়েছন ৬৫.৭% 
মতামত িদেয়েছন ৩৪.৩% 
 
এই Jিতেবদন zধুমা� যারা Aভাট Aদওয়ার িস�া\ িনেয়েছন Aসই (৬৫.৭%) উ¨রদাতােদর 
মতামতেক 
 
Aভাটারেদর মেধV যারা তােদর Aভাটদােনর িস�া\ স�েক*  মতামত িদেয়েছন (৬৫.৭%), এই 
Aভাটারেদর মেধV Aভােটর ব ন িনvyপ: 
 

• বাংলােদশ জাতীয়তাবাদী দল (িবএনিপ): ৪১.৭% (৯৫% িব{াসেযাগ6তা সীমা সহ |h 
মািজR ন ±১.৪৬%;) 

• বাংলােদশ জামায়ােত ইসলামী: ৩১.৬% ৯৫% িব{াসেযাগ6তা সীমা সহ |h মািজR ন 
±১.৩৮%;) 
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• আওয়ামী লীগ: ১৩.৯% (৯৫% িব{াসেযাগ6তা সীমা সহ |h মািজR ন ±১.০৩%) 

• ছা� 8নতৃCাধীন নতুন রাজৈনিতক দল: ৫.১% ৫.১% (৯৫% িব{াসেযাগ6তা সীমা সহ 
|h মািজR ন ±০.৬৫%) 

• অন6ান6: ৭.৬% 

 

বিরশাল (৩৯.৬৬%), চ�Mাম (৪৭.৮২%), ঢাকা (৪৪.৭১%), ময়মনিসংহ (৪৪.৬০%), রাজশাহী 
(৪২.৬৮%) এবং িসেলট িবভােগ (৫১.০২%) এিগেয় রেয়েছ িবএনিপ। 
 
খুলনায় (৪৬.৩২%) এবং রংপরু িবভােগ (৪৪.৯১%) জামায়াত এিগেয়।  
 
এই জিরেপর ফলাফল Aথেক Aবাঝা যায় Aয আস^ িনব*াচেন িবএনিপ িবএনিপ এিগেয় ও জামায়ােত 
ইসলামী শিlশালী Jিত�´ী িহেসেব আিবভূ* ত হে¬. পাশাপািশ, নতুন ছা� Aনতৃrাধীন দল এবং 
অনVানV Aছাট দলkেলাও িকছু Aভাটার আকৃ� করেত স�ম হেয়েছ। তাছাড়া, Aয ৩৪.৩% Aভাটার 
কােক Aভাট Aদেবন তা জানােত অ¯ীকার কেরেছন, তােদর িস�া\ও Aভােটর ফলাফেল পভাব 
Aফলেত পাের। তেব চূড়া\ Jাথp তািলকা এবং িনব*াচনী Jচারণার গিতপথ পিরবত* েনর স�াবনা 
রেয়েছ, যা Aশষ মহূুেত*  Aভাটারেদর িস�া\েক Jভািবত করেত পাের। 
 
১২। অন6ান6 ফলাফল 
 

• ছা� সমিথ*ত নতুন রাজৈনিতক দেলর সবেচেয় Aবিশ Aভাট Aশয়ার রেয়েছ চ��ােম 
(৭.৩৫%) 

• �ামাªেল িবএনিপর Aভােটর হার Aবিশ (৪২.২%) শহরাªেলর তুলনায় (৩৯.৭%) 
• শহরাªেলর তুলনায় (৩০.৪%) �ামাªেল জামায়ােতর Aভােটর হার Aবিশ (৩১.৯%) 
• ছা� সমিথ*ত নতুন রাজৈনিতক দেলর Aভােটর হার �ামাªেলর তুলনায় (৪.১%) শহরাªেল 

Aবিশ (৮.৯%) 
• যারা িবএনিপেক Aভাট Aদেবন তােদর মেধV Aজন িজ (১৮-২৮ বছর) Aভােটর ভাগ 

সব*িনv (৩৫.৫%) এবং Aজন এ� (৪৫-৬০ বছর) Aভােটর ভাগ সেব*াµ (৪৭.০%) 
• যারা জামায়ােত ইসলামীেক Aভাট Aদেবন তােদর মেধV Aজন িজ (১৮-২৮ বছর) Aভােটর 

ভাগ সেব*াµ (৩৪.২%); তারপর িমেলিনয়াল (২৯-৪৪ বছর) Aভােটর ভাগ (৩১.২%);  
• যারা ছা� সমিথ*ত নতুন দলেক Aভাট Aদেবন তােদর মেধV Aজন িজ (১৮-২৮ বছর) 

Aভােটর ভাগ সেব*াµ ১০.১%, তারপর িমেলিনয়াল (২৯-৪৪ বছর) Aভােটর ভাগ 
(৩.৮%) 

• অনVানV Jজে�র Aভাটারেদর তুলনায়, Aজন িজ (১৮-২৮ বছর) Aভাটারেদর উµ শতাংশ 
(৩৩.৬৪%) তােদর Aভােটর িস�া\ স�েক*  অিনি³ত 

• পুoষ Aভাটারেদর (২৫.৮১%) তুলনায়, নারী Aভাটারেদর (৩৩.৭৭%) Aবিশ শতাংশ 
তােদর Aভােটর িস�া\ স�েক*  অিনি³ত 
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• পুoষ Aভাটারেদর (২৯.৯০%) তুলনায় নারী Aভাটারেদর (৪০.৭০%) Aবিশ শতাংশ কােক 
Aভাট Aদেবন Aস িবষেয় তােদর মতামত Jকাশ কেরনিন। 

 
১১। আমােদর পবূRবতJ ফলাফেলর সােথ বতR মান ফলাফেলর তুলনা 8কমন? 
 

• িস�া\ না Aনওয়া Aভাটারেদর শতাংশ ¤াস Aপেয়েছ (আেগ ৩৪%, এখন ২৯%) 
• িবএনিপর Aভাট ৩৩.৮৭% Aথেক Aবেড় ৪১.৬৯% হেয়েছ 
• জামােত ইসলােমর Aভাট ২২.৫৮% Aথেক Aবেড় ৩১.৫৬% হেয়েছ 
• আওয়ামী লীেগর Aভাট ৮.০৬% Aথেক Aবেড় ১৩.৯৬% হেয়েছ 
• ছা� সমিথ*ত নতুন দেলর Aভাট ১৬.১৩% Aথেক কেম ৫.১৪% হেয়েছ। 

 
 

অনMুহ কের মেন রাখেবন: আমরা পিরমােপর জন6 আমােদর প.িত পিরবতR ন কেরিছ। 8যসব 
8ভাটার িস.াQ 8ননিন এবং যারা মQব6 কেরনিন তােদর এখন আলাদাভােব িরেপাটR  করা হেt 
এবং 8ভাটদােনর ভাগ 8থেক বাদ 8দওয়া হেt। ?কািশত ফলাফল �ধমুা� ১৯ 8ফ�য়ারী, ২০২৫ 
- ৩ মাচR , ২০২৫ পযRQ জিরপ সমেয়র ?িতিনিধC কের।  
 

INNOVISION Consulting স�েকR  
 
INNOVISION Consulting এক� বাংলােদশ িভি¨ক আ\জ* ািতক উ^য়ন গেবষণা এবং JকR 
বVবWাপনা সংWা। আমরা বাংলােদেশর শীষ*Wানীয় আ\জ* ািতক উ^য়ন পরামশ*ক এবং বVবWাপনা 
সংWা। আমরা গত ১৬ বছর ধের িবeজেুড় দািরেhVর সমসVা সমাধােনর জনV কাজ কের আসিছ। 
আমরা সামািজক ও বাজার সংjা\ িবষয়kিলর উপর গেবষণা কির। আমরা কাজ করিছ 
অ\ভু* িlমলূক উ^য়ন িনেয়।  
 
িমিডয়া সংেযােগর জন6 8যাগােযাগ কuন: 
 
INNOVISION Consulting 
Level 3 and 4 Plot, 26, Road 6, Block J,  
Baridhara Pragati Sarani, Dhaka 1212 
ইেমইল: info@innovision-bd.com, %ফান: +৮৮০১৭১৩০৩৩৪৪৭  
ওেয়বসাইট: www.innovision-bd.com 
 


